

聚焦

AI时代，教师如何讲好一堂课

来自第五届全国高校教师教学创新大赛的观察

AI成为教师更好的助手

在全国第41个教师节即将来临，对教师而言，成长始终是职业生涯中最长久的追求。作为人才培养的主阵地和摇篮，高校提升青年教师的教学能力就显得尤为关键。

“不过，目前青年教师发展面临着一些问题。”在8月16-19日举办的第五届全国高校教师教学创新大赛上，山东师范大学教师教学发展中心（教学质量评估中心）主任贾斐接受中青报·中青网记者采访时说：“一是当前对教师的总体评价依然以科研为重。再有一些新教师在走上教师岗位前没有接受过基本的教学能力培训，影响了教学效果。”

长期以来，高等教育领域一直有个争论：高校教师到底应该以科研为主，还是以教学为主。近年来，由于论文、课题、项目经费等“硬指标”在教师职称评审、岗位聘任、绩效分配中有着更高的权重，课堂教学逐渐成了评价教师的“软指标”，再加上“科研量化易、教学量化难”的现实，不少学校和教师都把主要精力投向可快速量化产出的一方。结果，一些学生抱怨“水课”越来越多，部分教师也感慨“科研挤占了教学时间”。

这种状况正在悄然改变。

记者在第五届全国高校教师教学创新大赛的采访中了解到，越来越多的高校和教师踊跃参加到这个以教学创新为主题的比赛中来。5年来，来自全国32个赛区的累计43万名教师报名参赛。参赛教师人数从首届的5万名增长到今年的12.7万名。首届大赛，只分为部属高校和地方高校2个赛道，现在已经逐步优化为新工科、新医科、新农科、新文科、基础课程、课程思政、产教融合7个赛道，覆盖了全部14个学科门类。

中青报·中青网记者在此次大赛中采访了多位参赛教师和专家，发现不少教师用一个又一个创新，让高校的课堂真正“活起来”“好起来”，真正做到以赛促教、以赛促创、以赛促改。

记者手记

樊未晨

每次采访教师，我总会问自己这样一个问题：什么才是好老师？

我们习惯把“好”替换为一些外在的指标，比如老师的职称、课题级别、头衔、社会声望……却常忽略最本真的标尺：学生愿不愿意为这课堂的四十五分钟挺直腰板、聚焦目光。

几年前曾经到云南山村采访过一位乡村教师。那节课，老师给学生们讲分数，手里没有特别合适的道具，就拿来了

两个馒头，一个平均掰成了三份，一个平均掰成了四份，然后各拿起一份问孩子们：“是三分之一更大还是四分之一更大”，孩子们抢答得非常踊跃。下一节是语文课，重点是练习“被字句”和“把字句”，“一个馒头被老师分成……”从孩子们的口中脱口而出。

那天，在那个掉着馒头渣的课堂上，孩子们眼中闪烁着的光芒，一点也不逊色于任何有高科技加持的课堂。

我们常说教育是“一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云”，而课堂，就

案例”。

节省出的时间，唐伟伟会去琢磨两件事，一个是课程，一个是学生。

琢磨课程，就是要努力寻找理论与实践的结合点，让学生能用课堂上学到的内容解决现实中遇到的问题，“教学的更高阶目标不在于学生掌握了多少知识点，而在他们是否能够跳出既定框架，在面对全新挑战时，依然可以洞察问题本质、灵活调用并创造性应用所学知识”。

琢磨学生，就是要贴近学生。“现在的00后跟以前的学生有很大的不同，他们更愿意拉近跟老师的距离。”唐伟伟说，这让老师更容易融入他们，可以更好地了解他们的想法，所以唐伟伟一直尝试用00后更容易接受的方式进行教学，每次开课前她都会从“性格”“兴趣”“人生规划”3个方面出发做个调研，然后根据不同学生的特质分组教学，制定不同的教学方案。

还有一些教师直接让AI参与教学。

山东师范大学音乐学院副教授刘文丹利用VR和AI技术重构了指挥法课程。通过“VR指挥大师虚拟音乐厅”，学生可沉浸式体验指挥场景，穿戴Pico眼镜与体感追踪器，实时获得声部与乐器站位的视觉反馈。她还在课程中引入了AI智能作曲平台，平台可以根据关键词生成新作品，“随机生成的作品断了学生模仿的念头，他们必须真正理解创作逻辑”，刘文丹说，用这样的方法能更好地检验学生能否灵活运用指挥技法。

“我们认为人类依然有两个能力是目前人工智能无法取代的。”王博说，一个是探索未知的好奇心，另一个是猜想与假设的想象力。好奇心和想象力的形成可具体为学生精准提问、思辨创新、协作领导三大能力的培养。

无疑，无论是价值观的引领还是思辨能力的培养，都远比单纯地传授知识更难。这给教师的课堂教学提出了更高的要求。

“AI让我的工作变得更高效率了。”广州航海学院讲师唐伟伟说。

中青报·中青网记者在采访中发现，不少教师“化敌为友”，普遍地在教学中使用AI。

唐伟伟介绍，AI能处理海量的信息，所以，AI成了她的搜索引擎，甚至“连期末考试题我都会让AI给一些建议，提供一些

开辟新赛道的务实之举，对推动高等教育高质量发展、服务教育强国建设具有深远意义。”中国高等教育学会副会长姜恩来说。

让有用的知识更有趣

教学创新不仅体现在技术应用层面，更深刻融入教学内容和方法的设计。

新兴学科能有效激发学生兴趣、提升学习主动性，但高校中大量传统、基础且理论性极强的课程，如何讲得生动、让学生愿学、更考验教师的教学能力。

线性代数因高度抽象、逻辑严密，常被视为枯燥难懂的课程，甚至成为不少理工科学生的“学习噩梦”。

“受这类固有印象影响，很多学生对它望而却步。但事实上，数学课也能妙趣无穷。”贵州大学副教授蒋岚翔指出，关键在于将数学融入实际应用场景，让枯燥繁琐、抽象难懂的理论与学生感兴趣的內容相结合。

他举例说明，如今手机或网络上常见的AI变脸技术——如男孩变女孩、大叔变美女、萌猫变萌狗，本质是计算机图形图像学的应用，其底层原理正是线性代数中的矩阵运算，而这些基础数学课在理工科学生大一大二阶段便会开设。

蒋岚翔在讲授矩阵运算时，采用“情境式教学+AI应用”模式，将抽象的数学概念与学生感兴趣的“变脸技术”关联，这种方式不仅显著提升了学生的学习兴趣，还通过交互式操作加深了他们对知识的理解。

有人说：数学本身极具美感，但这份美，唯有真正看懂数学构建的现实世界后才能体会。这也带来启示：传递知识时，不仅要让学生知其所用，更要引导他们悟其所美。唯有如此，才能将有用的知识真正传给更多学生。

可喜的是，中青报·中青网记者在今年的全国高校教师教学创新大赛中看到，不少在高校中并不“吃香”的、听起来有些“土”的专业，在教师们的创新中逐渐褪去了“又土又丑”的旧外衣。

正如唐伟伟所说的，“我们这个专业跟造船相关，那不就是一个超级大的海上‘乐高’？”用学生喜闻乐见的方式传递知识，课堂效果才会更佳。

不过，有趣只是引线，真正让学生稳稳坐在教室内的，是由兴趣点燃的对知识本身的渴望。

把课上好也是教师职业发展的新途径

教师致力于课堂创新，受益的不仅是学生，还有他们自身的职业发展。而政策的引导，在这一转变中扮演着关键角色。

为了克服教师职称评审中唯论文、唯“帽子”、唯学历、唯奖项、唯项目等倾向，2021年1月，人力资源和社会保障部、教育部联合发布了《关于深化高等学校教师职称制度改革的指导意见》，其中明确提出要“突出教育教学能力和业绩”“高校应把认

真履行教育教学职责作为评价教师的基本要求”“把课堂教学质量作为主要标准”“强化教学考核要求，提高教学业绩和教学研究在评审中的比重”……

有了顶层设计，全国高校教师教学创新大赛成了不少省份和高校激励教师投身教学的重要抓手。

中青报·中青网记者通过梳理发现，天津市人社局、天津市教委2022年发布的《关于深化高等学校教师职称制度改革的实施意见》中明确提到，全国范围的竞赛、比赛、评奖中取得具有广泛影响的高水平业绩成果的教师，招聘引进的高层次人才和急需紧缺人才等可进入评审绿色通道，各高校在严把质量和程序的前提下，可制定较为灵活的评价标准，申报高级职称时对论文、著作等可不作限制性要求，根据业绩情况可申报评审正高级职称，畅通人才发展通道。河南省教育厅去年发布的《全国高校教师教学创新大赛（河南赛区）选拔赛的通知》中，明确提到要通过大赛培养青年骨干教师，“在国赛中获得名次的，视为获得省级及以上教科研奖励，在考核时予以认定”……

有些高校直接把教师教学创新大赛写进了学校的职称评审方案中。比如，山西农业大学2023年的教师职称评审教学评价实施方案中明确，参加省级教学创新大赛获奖的，可以免除课堂教学评价。而针对大学新生的家长会，首先就是家长自愿参加，不是必须的；其次，其核心内容主要是介绍学校或学院的历史、培养方案、未来就业发展路径以及学生在校的衣食住行等，是给家长答疑解惑，不是给家长提要求的，更不是要求家长参与学校具体的日常管理。当然，大学的新生家长会是日常行为，也是家长必须参加的，其中一个核心功能是配合学校教育，协助学校与老师监督并培养孩子学习习惯的养成等具体工作，是家校协力育人的一个重要环节。

而针对大学新生的家长会，首先就是家长自愿参加，不是必须的；其次，其核心内容主要是介绍学校或学院的历史、培养方案、未来就业发展路径以及学生在校的衣食住行等，是给家长答疑解惑，不是给家长提要求的，更不是要求家长参与学校具体的日常管理。当然，大学的新生家长会是日常行为，也是家长必须参加的，其中一个核心功能是配合学校教育，协助学校与老师监督并培养孩子学习习惯的养成等具体工作，是家校协力育人的一个重要环节。

“目前高校普遍重视这个比赛，教育管理部门也将其纳入考核指标，数学比赛对老师的下一步发展至关重要。”贾斐说，有些学校还制定了“直通车”制度，在大赛中获得优异成绩，可以直接评聘更高一级的职称，比如，一个参赛讲师获得了国赛一等奖，就可以直接晋升为副高职称。

越来越多教师意识到，潜心教学同样能够赢得职业认同与发展空间。

为了鼓励高校教师钻研教学，也为了更好地发挥优秀教师的传帮带作用，全国高校教师教学创新大赛也鼓励已经获得高级职称的教师参赛。中青报·中青网记者了解到，高级职称教师参加大赛的人数不断提高，从首届的1.8万名增长到第五届4.7万名。特别是国家级教学名师、国家级科研领军人才、国家重点人才计划入选者及军警院校军官等高层次人才也纷纷加入了进来。

当然，能够摘得大奖的毕竟是少数。对绝大多数教师而言，参赛本身便是一种成长。

“参加比赛能否获奖当然重要，但是参赛本身对我们来说就很有效，这样的比赛会推动自己不断往前走，我们可以从其他省份选手身上学到很多更先进的理念和技能。让自己更好地向学生传递知识。”王媛媛说。

值得一提的是，教学与科研并非割裂。真正想把课讲透、讲活，教师的科研也会自然而然跟进。

贾斐介绍，在备战省赛、国赛的过程中，教师要经过多轮培训和业内专家的指导，并得以接触专业领域最前沿的成果与动态。“教师们对教学内容的理解更深、梳理更清晰了，科研也自然而然跟了上来。”

事实上，通过家长的体验，新生家长会成为大学口碑和品牌建设的一个环节，大学也越来越重视。因此，从另外一个角度来说，这是社会发展进步的结果，也是大学回应家长关切、加强对家长服务的结果；与其一一解答，不如组织起来，一起介绍解答。事实上多所大学的新生家长会，家长提问最多的还是孩子的学习、保研、就业等发展问题。

从这个角度来说，对大学新生家长会，我们不必大惊小怪。必须强调的是：大学新生家长会并不等于可以日常化，让家长介入学校日常管理，这是我们要坚决反对的，否则就必然导致中学化。

对此，特别需要家长的支持。家长也必须明白，大学是孩子进入社会的最后一步，在过去18年里，很多家长已经介入过多，甚至是过度呵护，让不少孩子失去了一些成长的机会。现在是最后的机会，我们必须放手，让孩子去历练，去健康成长！

一分钱，还这么耐心。这个系统确实好用，我现在修东西都靠它！”

好消息不断。经过持续打磨，团队自主研发的多模态智能应答、智能资源调度算法等3项核心技术，相继被国际智能计算会议ICIC、国际神经网络联合会议IJCNN以及《Applied Sciences》(《应用科学》)期刊录用。团队依托项目撰写的咨政报告，获湖北省人力资源和社会保障厅采纳，作为制定相关政策的实证基础。

团队指导教师王太茂介绍，团队正开发4.0版本系统，以期将服务从“解决问题”延伸到“丰富生活”，比如政策咨询、邻里互助、社交互动等。

“我们的目标是让这个系统成为连接老年人与智慧社区的桥梁，让越来越多的老人能在数字时代找到归属感。”团队成员阮俊杰说。

目前，这一系统已在武汉市1个社区运行、3个社区试点实施。五岭社区党支部书记邓艳群感慨道：“这个系统改变的不只是办事效率，更重要的是它让老人们感受到了被重视、被关爱。在这个快速变化的时代，不该有人成为‘数字孤岛’。”

眼下，团队计划将系统推广到更多社区。“我们这代人在数字时代长大，有责任用技术去温暖需要帮助的人。”刘轩豪说。

(受访老人张秀丽、李建国、刘英华名)

一家之言

□ 陈志文

日前，上海交大、同济大学等几所著名高校举办大学新生家长会的消息成为社会关注的重点。一些专家批评这是大学管理中学化，甚至批评这是“巨婴”行为。

笔者认为，这些言论反映了部分人对当下大学家长会的误解，是在误判基础上的错误指责。

首先，我们需要了解的是，这类大学新生家长会和中小学的家长会是完全不同的。

中小学的家长会是日常行为，也是家长必须参加的，其中一个核心功能是配合学校教育，协助学校与老师监督并培养孩子学习习惯的养成等具体工作，是家校协力育人的一个重要环节。

而针对大学新生的家长会，首先就是家长自愿参加，不是必须的；其次，其核心内容主要是介绍学校或学院的历史、培养方案、未来就业发展路径以及学生在校的衣食住行等，是给家长答疑解惑，不是给家长提要求的，更不是要求家长参与学校具体的日常管理。

越早，我们越能赢得职业认同与发展空间。

为了鼓励高校教师钻研教学，也为了更好地发挥优秀教师的传帮带作用，全国高校教师教学创新大赛也鼓励已经获得高级职称的教师参赛。中青报·中青网记者了解到，高级职称教师参加大赛的人数不断提高，从首届的1.8万名增长到第五届4.7万名。特别是国家级教学名师、国家级科研领军人才、国家重点人才计划入选者及军警院校军官等高层次人才也纷纷加入了进来。

当然，能够摘得大奖的毕竟是少数。对绝大多数教师而言，参赛本身便是一种成长。

“参加比赛能否获奖当然重要，但是参赛本身对我们来说就很有效，这样的比赛会推动自己不断往前走，我们可以从其他省份选手身上学到很多更先进的理念和技能。让自己更好地向学生传递知识。”王媛媛说。

值得一提的是，教学与科研并非割裂。真正想把课讲透、讲活，教师的科研也会自然而然跟进。

贾斐介绍，在备战省赛、国赛的过程中，教师要经过多轮培训和业内专家的指导，并得以接触专业领域最前沿的成果与动态。“教师们对教学内容的理解更深、梳理更清晰了，科研也自然而然跟了上来。”

事实上，通过家长的体验，新生家长会成为大学口碑和品牌建设的一个环节，大学也越来越重视。因此，从另外一个角度来说，这是社会发展进步的结果，也是大学回应家长关切、加强对家长服务的结果；与其一一解答，不如组织起来，一起介绍解答。事实上多所大学的新生家长会，家长提问最多的还是孩子的学习、保研、就业等发展问题。

从这个角度来说，对大学新生家长会，我们不必大惊小怪。必须强调的是：大学新生家长会并不等于可以日常化，让家长介入学校日常管理，这是我们要坚决反对的，否则就必然导致中学化。

对此，特别需要家长的支持。家长也必须明白，大学是孩子进入社会的最后一步，在过去18年里，很多家长已经介入过多，甚至是过度呵护，让不少孩子失去了一些成长的机会。现在是最后的机会，我们必须放手，让孩子去历练，去健康成长！

一分钱，还这么耐心。这个系统确实好用，我现在修东西都靠它！”

好消息不断。经过持续打磨，团队自主研发的多模态智能应答、智能资源调度算法等3项核心技术，相继被国际智能计算会议ICIC、国际神经网络联合会议IJCNN以及《Applied Sciences》(《应用科学》)期刊录用。团队依托项目撰写的咨政报告，获湖北省人力资源和社会保障厅采纳，作为制定相关政策的实证基础。

团队指导教师王太茂介绍，团队正开发4.0版本系统，以期将服务从“解决问题”延伸到“丰富生活”，比如政策咨询、邻里互助、社交互动等。

“我们的目标是让这个系统成为连接老年人与智慧社区的桥梁，让越来越多的老人能在数字时代找到归属感。”团队成员阮俊杰说。

目前，这一系统已在武汉市1个社区运行、3个社区试点实施。五岭社区党支部书记邓艳群感慨道：“这个系统改变的不只是办事效率，更重要的是它让老人们感受到了被重视、被关爱。在这个快速变化的时代，不该有人成为‘数字孤岛’。”

眼下，团队计划将系统推广到更多社区。“我们这代人在数字时代长大，有责任用技术去温暖需要帮助的人。”刘轩豪说。

(受访老人张秀丽、李建国、刘英华名)

探索

中青报·中青网记者 朱娟娟
通讯员 张淋述 李锐欣

“我屋里的水龙头又在滴水了，能不能帮我报个修？”不久前的一天，在武汉市洪山区左岭街道五岭社区活动室里，71岁的张秀丽对着手机用武汉话说道。

几分钟后，手机传来回复：“收到。维修师傅预计下午3点钟到您家。”张秀丽的眉头舒展开来。

而就在半年前，燃气灶打不着，只会让张秀丽“干着急”。

随着城镇化速度的加快，从过去“有事找村委会”的乡村生活，到如今“居委会、业委会、物业公司‘三驾马车’”的治理模式，生活环境的转变一度让张秀丽有些无所适从，遇到问题只能去社区办公室咨询。

而现在，中国地质大学(武汉)计算机学院“计科先锋”实践团开发的“智扶银龄”智慧社区系统，成了张秀丽的“贴心帮手”：只需对着手机说出问题，系统就会自动识别并转发给对口部门；即便遇到无法识别的情况，社区工作人员也会在后台联系相关部门解决。

这份便利的背后，是一群大学生持续